

上海海关原副关长受贿追踪：曾几次闯关欲逃海外



新华社上海8月22日新媒体专电 已经退休的[上海海关原副关长卞祖耀](#)于今年7月中旬被郑州检方带走，目前正在接受调查。党的十八大以来，一个个贪腐的退休官员从中央到地方连续被查处，可见，退休已然不是“保险箱”，“老虎苍蝇”都将被终生追责。

曾几次“闯关”欲逃海外 网传细节与案情不符

记者采访了解到，卞祖耀案最早由海关总署纪检部门调查，后由中纪委指示交由河南省检察部门侦办。

据了解，郑州市检察院最多时投入近百人侦办该案。今年7月中旬，卞祖耀被郑州检方带走，他当时已退休，目前在郑州被监视居住。此外，上海外港海关缉私分局局长凌雄、上海海关加贸处处长朱良、上海海关调研员韩金喜也因涉案被立案侦查，并被采取强制措施。

据办案检察官介绍，卞祖耀长期被举报，对于中纪委调查也已有心理准备，由于分管过缉私工作，反侦察意识强，他曾几次“闯关”欲逃往海外，都被拦下。

而针对网络上流传的“原上海海关副关长家中搜出千万现金、给领导送房”等细节，郑州市检察院表示，案件尚处于侦查阶段，侦查终结将会移交起诉。“侦查阶段暂不便说明更多案情，但根据目前侦查情况，网上传言关于卞祖耀贪腐细节大多数与实际案情不一致。”

“老虎苍蝇”被终身追责

梳理中纪委的“打虎榜”和“灭蝇单”即可发现，党的十八大以来，不少退休或退居二线的官员因涉嫌严重违纪违法而被调查，进而被追责。

今年5月29日，杭州市纪委宣布，已退休的杭州市政府原副秘书长、钱江新城建设指挥部党委书记王光荣因涉嫌严重违纪接受组织调查；5月26日，中央纪委监察部网站消息称，67岁的湖南省政协原副主席阳宝华涉嫌严重违纪违法接受组织调查；3月28日，广东省纪委有关负责人证实，63岁、已退休两年的广东省茂名市原政协主席冯立梅涉嫌严重违纪问题接受组织调查……

此外，仅2013年，就有3名省部级退休或退居二线官员因涉嫌严重违纪接受组织调查：64岁的四川省人大常委会原副主任郭永祥、59岁的安徽省原副省长倪发科、63岁的湖北省原政协副主席陈柏槐。

也是在今年6月，上海的一只土地“老虎”——原浦东新区综合规划土地局局长万曾炜因受贿一审获刑15年，他曾手握土地规划大权，为多位开发商“开路”，直到退休多年后才被揪出。

“59岁现象”会否因终身追责而止？

所谓“有权不用，过期作废”。在官场上，“59岁”常被一些官员视为退休或退居二线的分水岭，一些官员在退休前想“最后捞一把”，大肆贪腐受贿，认为只要一退休就基本“安全”，这一现象被称为“59岁现象”。

上海政法学院社会管理学院院长章友德表示，近来一批“老老虎”被查打破了这一所谓的“退休后既往不咎”的潜规则，反腐战场从“现役”扩展到了“现役、退役同时进行”，给不少官员敲响了警钟，在一定程度上也让如今临近59岁的官员有所忌惮，放弃“捞钱”想法。

有专家预测，查处退休官员的力度还会加强，因为退休官员的查处要比在职官员简单。在职官员因仍然掌握权力，查起来需要更加隐蔽，但是退休官员的人事关系已经转到老干部局，所以在程序上会更加简单，查处的速度也会更快。“老年入狱”的恐惧将如一把“达摩克利斯之剑”悬在贪腐官员头顶，警醒着广大公务员“莫伸手，伸手必被捉”。

但也有专家认为，要彻底消除官员退休前的“心痒痒”，不仅要加大查处追责力度，更要在监督反腐机制上下功夫，真正形成“不想贪、不能贪、不敢贪”的体制机制。

华东政法大学行政法学教授沈福俊表示，唯有重视监督反腐的制度建设，重视群众举报，将所有权力都关进笼子里，置于阳光下，才不会让权力潜滋暗长为腐败的毒瘤。